

矿井关停后,王石凹矿比生产期间还要忙:2000多人去哪里找饭吃?

一个老煤企的停产转型之路

——煤炭行业去产能之微观篇

本报记者 杨召奎

“这么大的一个矿,怎么说关就关了呢?”5月11日,《工人日报》记者在陕煤化集团铜川矿业公司王石凹煤矿采访时,一位已退休的老职工在路过矿区闲置的火车轨道时,不解地说。

“前些年这里热闹得很,运煤的火车一天都来好几趟。”想起矿区当时热闹的情景,王石凹煤矿党委副书记张宏勋说。

王石凹煤矿是国家“一五”时期,前苏联援建的156个重点工程项目之一。1961年11月20日建成投产,年设计生产能力120万吨,是当时西北地区机械化程度最高的矿井。

当天,记者在王石凹煤矿看到,保存完好的前苏联专家楼、苏式选煤楼讲述着矿区的历史;整齐排列的餐厅、工人俱乐部、医院展现了曾经的辉煌。然而这颗曾经闪耀在中国煤炭企业中的明珠,因井下煤炭资源接近枯竭,亏损严重,已于去年9月底永久关闭。

“几十吨混凝土封住井口,矿区内的火车轨道闲置,拉煤的火车不来了,整个矿区很快就沉寂下来。”张宏勋说。

矿井关闭了,但职工分流安置目前依然在进行中。此外,职工分流后,剩下的人怎么办,也是王石凹煤矿面临的问题。

亏损严重,矿井永久性关闭

“2012年上半年,我们还盈利6个亿,但

是下半年就亏损12个亿。”王石凹煤矿党委书记王鹏对记者说。

面对煤炭供过于求的严峻形势以及在环保重压下减少煤炭使用的宏观环境,2014年10月,陕煤化集团出台了涉及关闭王石凹等8个煤矿,加快企业改革的10项措施。

与此同时,铜川矿业公司也作出了“收缩东区、扩大北区、盘活资产、做强非煤、战略重心向陕北转移”的战略部署。王石凹煤矿自此进入关井倒计时。2015年9月23日,王石凹煤矿永久性关闭。

“资源枯竭,成本与价格倒挂,继续开采已不经济,这是王石凹矿井的两大主因。”张宏勋对记者说,“2014年,我们矿煤炭的平均售价还在每吨200元左右,2015年上半年平均售价跌到了每吨174元,5月份甚至跌到了每吨128元,而当时一吨煤的生产成本大概是300元,生产一吨煤亏损近200元。多出煤就意味着多亏损。此外,与陕北的现代化煤矿相比,我们的开采条件已经相当落后了。”

矿井关停后,人往哪里去?

据悉,截至2015年5月,该矿在职职工2400多人,退休人员却高达3800多人,而退休人员中仅70岁以上的老人就有1000多人,在矿区生活的职工家属达3.6万余人。

“矿井关停后,2000多人去哪里找饭吃?这是我们急需解决的一大难题。可以说,矿井

关停后,我们比生产期间还要忙。”王鹏说,“刚听到王石凹矿要关闭的消息,很多职工都不理解。相其他矿井而言,我们这绝大多数职工年龄在40岁左右,上有老下有小,负担很重。如果矿井关闭,他们的生活将失去依托。”

陕煤化集团有关负责人对记者表示,今年3月份,陕煤化集团出台了《关于建立富余人员分流安置长效机制的意见》,其中规定,富余人员分流安置渠道包括特殊工种退休、病退、退职,离岗退养、解除或终止劳动合同、内部待岗、转岗分流、自谋职业等。

今年47岁的矿工黄胜利告诉记者,前几年煤炭形势好的时候,职工手里还有点钱,很多人都购置了矿上新盖的楼房。“现在每月有2000元的房贷要还,还有一大家子人要养活,钱恨不得掰成两半儿花。”

“我们这样的人,只会挖煤,又没有别的技术,干别的行业真的是两眼一抹黑,只好接受分流安置。”黄胜利无奈地说。

自2015年6月开始,根据铜川矿业公司整体工作部署,王石凹矿开始向铜川矿业公司旗下的兄弟单位分流富余员工10批691人,其他退休的有98人,解除劳动合同的有93人,调出9人,借调崔家沟矿20人,自然减员8人。

“很多人不舍得离开这里,毕竟是工作了几十年的地方,走的时候送行的家属个个泣不成声,不舍得走又不得不走。”张宏勋说。

记者在采访中了解到,许多矿工仍愿意留在矿里,工资或许不多,但至少能保证社保的延续。

职工分流后,剩下的人怎么办?

张宏勋告诉记者,分流一部分职工后,目前王石凹煤矿在册职工有1475人,其中在岗职工有977人,不在岗的有498人。不在岗人员中,享受“40+50”优惠政策的有178人。

而记者从陕煤化集团出台的《意见》了解到,距法定退休年龄5年以内的富余人员可以办理内退。退养生活费=职工所在地最低工资标准+工龄津贴,并按规定缴纳“三险一金”,对不符合办理特殊工种退休、病退、退职等,又不能满足内部退养条件的,暂时不能明确分流安置渠道的富余人员,统一实行内部待岗。待岗生活费=职工所在地最低工资标准,并按规定缴纳“三险一金”。

由于王石凹矿没有新的资源可以接续,矿井关闭后,只能依靠一些兄弟企业给予的“返补”过活。

剩下的待岗人员怎么办?矿厂接下来的路该怎么走?这成了摆在王鹏和张宏勋面前的现实难题。

“相对来说,矿工技能单一,走上社会,就业压力较大。我们想做的,就是给这些‘煤亮子’找一口饭吃。自2015年下半年,我们就奔赴内蒙古、陕北榆林府谷、咸阳彬长地区寻找有用工意向的煤矿单位,但因很多单位不愿

承担职工的养老保险,这条路很难走下去。”王鹏说。

此后,王鹏开始转变思路,让矿工“走出去”承包工程,多方位寻找出路。2015年9月,第一批远赴千里之外的府谷新元洁能电厂承接皮带运输的62名职工走进了从未进入的领域——电厂。

“我们以前的眼光只局限于煤矿,总感觉只有煤矿才有我们的工作,其实电厂的皮带运输与煤矿井下的皮带运输大同小异。”王石凹煤矿新元洁能电厂负责人谢英伟介绍说。

与此同时,该矿还通过开展专题技能培训、转岗培训,举办专场招聘会等方式,争取早日让富余职工踏上“新饭碗”。

王石凹煤矿也在谋求转型发展。“我们结合矿井自身独特的历史和文化资源优势,拟将文化旅游业作为公司转型发展的突破口,打造工业遗址公园。”张宏勋说。

据介绍,今年3月,铜川市政府已将煤炭工业遗址公园项目列为市政府“十三五”规划的一部分。目前,该项目已论证完成,进入到PPP项目的立项申报阶段。



人社部将扩大全民参保试点

据新华社北京5月23日电(记者徐博)人力资源和社会保障部23日发布消息称,经各省(自治区、直辖市)申报,现确定天津市等27个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团为全民参保登记计划扩大试点地区。

消息称,全民参保计划已纳入国民经济和社会发展“十三五”规划纲要,是今后几年必须完成的重要任务。为贯彻落实《人力资源社会保障部关于实施“全民参保登记计划”的通知》精神,持续推进全民参保登记工作开展,在已开展50个试点地区工作的基础上,将试点范围扩大到全国50%以上的地区。

2016年底前,所有试点地区要完成已参保人群的数据比对和清理工作;明确需要开展入户调查的重点人群,拟定入户方案,力争基本完成辖区内全部目标人群的登记工作,为全面实施创造有利条件。

第十九届渝洽会举办

本报讯(记者李国 实习生郑荣俊)近日举行的第十九届中国(重庆)国际投资暨全球采购会(渝洽会),共有来自47个国家和地区的6900余家企业参会参展,包括253家世界500强企业,带来了总额超过5000亿元的合作项目和采购大单。

据介绍,本届渝洽会展览区面积为11万平方米,设有内陆开放主题展、国际合作主题展、区域合作主题展、优势产业主题展、进口消费主题展,还有微型企业展和第三届中国(重庆)—东盟家具博览会两个专题展。会展期间,有86个重大项目签约,签约项目投资总额为1636亿元,涉及工业、新能源、现代服务业等行业。

深圳至乌鲁木齐直达列车首发

本报讯(记者刘友婷 通讯员阳莉 张胜刚)日前,由广铁集团广九客运段担当的深圳至乌鲁木齐Z230/1次旅客列车在深圳火车站首发。这是深圳站首次开行至乌鲁木齐的直达特快列车,将加大珠三角地区与西部地区的通联,为国家“一带一路”战略发展规划助力,也让市民的西域之旅有了新的选择。

该趟列车全程运行4657公里,用时48小时17分,列车沿途经过广东、湖南、湖北、陕西、甘肃、青海、新疆等省、自治区,中途停靠广州、长沙、吐鲁番北等21个站点,使用最新型25T型车体。

青岛财富管理调查蓝皮书发布

本报讯(记者杨明清 通讯员匡润金)日前,青岛市发布《2016青岛财富管理调查蓝皮书》,这是国内第一部城市财富管理发展蓝皮书。蓝皮书首次披露了一系列青岛财富管理需求重要数据,对金融机构的发展创新提供了第一手的市场参考。

据介绍,蓝皮书从了解财富管理的程度、如何看待财富管理、是否具有财富管理规划、自身风险偏好等六个方面对青岛居民的财富管理认识进行了分析,从对哪些投资产品感兴趣、哪些财富管理需求无法满足等四个方面对青岛居民的财富管理需求进行了分析。

5月21日,浙江省杭州陌上花电脑针织公司的工人在对美洲杯球迷围巾进行成品检查。

随着2016美洲杯临近,该公司陆续接到美国、巴西、阿根廷等10个国家的美洲杯球迷围巾订单。目前,制作完成的球迷围巾已开始陆续发给海外订货商。

胡剑欢 摄

5月21日,浙江省杭州陌上花电脑针织公司的工人在对美洲杯球迷围巾进行成品检查。